
 

 

Vi börjar med en vanlig ledare av koppar. 

[Från Wikipedia] Skineffekt är tendensen hos en växelström (AC) att omfördela sig inom en elektrisk 

ledare så att strömtätheten är störst nära ledarens yta, och mindre vid större djup. Elektriska strömmen 

flyter i huvudsak vid ledarens yttre del, mellan den yttre ytan och en nivå som kallas skindjupet . 



Skineffekten får ledarens effektiva resistans att öka vid högre frekvenser då skindjupet blir mindre, vilket 

minskar den effektiva tvärsektionen hos ledaren.  

Skineffekten beror på motriktade virvelströmmar inducerade av det växlande magnetfältet som härrör 

från växelströmmen. Vid 60 Hz i koppar, är skindjupet cirka 8,5 mm. Vid höga frekvenser blir skindjupet 

betydligt mindre. Ökad AC-resistans på grund av skineffekten kan lindras med hjälp av speciellt tvinnad 

Litztråd. Eftersom det inre av en tjock ledare bär så lite av strömmen, kan rörformiga ledare användas för 

att spara vikt och kostnad. Detta är fallet för ledare på radarstationer (3.5 GHz). 

 

Betrakta en rund ledare som genomflyts av en elektrisk ström I. Om strömmen är en växelström orsakar 

det växlande magnetiska fältet runt ledaren en emk (elektromotorisk kraft) inuti ledaren. Emk’n är riktat 

mot strömriktningen i ledaren och hindrar den. Styrkan beror av frekvensen (hastiheten av ändringar) 

e=d/dt, där e=emk, =magnetiskt flöde, t=tid 

Om frekvensen är tillräkligt stor stoppas strömmen nästan helt  i mitten av ledaren går då endast på ytan 

av ledaren. 



 

 



 

 



 

 

Konstruktion av filter på pappret eller i datorn skiljer sig ofta avsevärt från det färdiga filtret i apparaten.  

Skillnaden ligger i att de verkliga komponenterna har andra egenskaper än de modeller som används för 

att konstruera filter. 



I detta exemplet ovan tar man ingen hänsyn till att spole L i filtret har parasit- (strö-) kapacitansen Cp och 

att kondensatorn har förutom kapacitansen C betydande induktanser av ledningar (benen) L1 och L2. 

Tar man hänsyn till alla egenskaper hos en verklig kondensator, resistor eller spole kan modellen bli 

ganska komplicerad. Detta är orsaken att vi även här använder en modell av verkligheten fast mera 

detaljerad. Hur detaljerad modell som skall användas beror på storleken av parasitparametrarna 

(oönskade egenskaper) hos en komponent. 

 

Om man betraktar en ideal kondensator minskar impedanse med ökande frekvens. 



 

Olika typer av kondensatorer uppför sig olika med ökande frekvens. För vårt ändamål (EMC) är främst 

keramiska och tantalkondensatorer intressanta.  

Tantaler har stora kapacitanser i små dimensioner. 

Keramiska kondensatorer har lägre kapacitanser men behåller sina goda egenskaper högre upp i 

frekvens. 



 

 

En kondensator med långa ben är en kapacitans och en induktans i serie. 



Detta är en krets med en egensesonans med frekvensen fres. 

 

Här ser man hur frekvensegenskaperna försämras om man har långa ben på en kondensator. Tänk på att 

klippa benen korta och dra ledningsbanorna på mönsterkortet så bra som möjligt! 

 

Förslag på hur man minskar inverkan av paracitelement på mönsterkort. 



 

 

En resistor R i ett schema har också ”parasitparametrar”, både ledarnas induktans och strökapacitanser 

gör att impedansen hos ett motstånd andrar sig med frekvensen. 

På bilden ser vi att en ideal resistor har en impedans Z=R för alla frekvenser, men i praktiken kan vi inte 

bortse från både induktans och kapacitans över ca 10 MHz. 



För låga resistanser och dimensioner överväger de induktiva paraciterna. För större värden och 

dimensioner överväger den kapacitiva karaktären. Men vid riktigt höga frekvenser kan den induktiva 

karaktären öka igen. 

 

 



En spole har både en seriersistans och en parallellkapacitans som beror på utformning och geometri hos 

komponenten. Spolen är egentligen induktiv bara i intervallet i mitten av graferna. 

 

 

I början av kapitlet beskrevs vilken påverkan paracitparametrarna (strökapacitanser och induktanser) har 

på filter. Men ännu värre resultat kan uppstå om sådana paracitkapacitanser och induktanser orsakar 



oönskade resonanser. Vid resonans kan strömmen eller spänningen överskrida den ursprungliga 10 eller 

100 gånger.  

Exempel 

 

 



 

 

Lösning: 

I formelsamlingen sid 306 fås att inträngningsdjupet är 



𝛿 = √
2

𝜔𝜇0𝜇𝑟𝜎
 

 = 2f, µr = 1, µ0 = 4 x 10-7 H/m,  = 5.82 x 107 1/m => 

𝛿 = √
2

2𝜋 × 108 × 4𝜋 × 10−7 × 5.82 × 107
 

=> Skindjupet 𝛿 = 6.6 um 

 



 

 


